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Γιατί πρέπει να ενισχύετε την περιέργεια του 
παιδιού
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Όσο κουραστικά και αν γίνονται, τα διαρκή «γιατί» του θα πρέπει να σας γεμίζουν 
χαρά.
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Η φαινομενικά ατέλειωτη αλληλουχία ερωτήσεων των παιδιών μπορεί να μας 
εξαντλεί, όμως υπάρχουν πολλοί καλοί λόγοι όχι απλώς να κάνουμε υπομονή, αλλά 
και να χαιρόμαστε με αυτή τους τη συνήθεια. Οι ερωτήσεις τους είναι σημαντικές 
για την ανάπτυξη του εγκεφάλου τους, τα βοηθούν να ερμηνεύσουν τον κόσμο και 
μπορούν να σταθούν πολύτιμες για τη σχέση μας μαζί τους. Δείτε τους 
βασικότερους λόγους που πρέπει να μάθετε να τις απολαμβάνετε και πώς μπορείτε 
να τις εκμεταλλευτείτε για να ενισχύσετε ακόμη περισσότερο την εξέλιξή τους.

Το γιατί των «γιατί»
Όσο παράλογη και αν σας ακούγεται η ερώτηση «Γιατί υπάρχουν σγουρά μαλλιά;» 
υπάρχουν πραγματικοί λόγοι να αντιδράσετε θετικά στη διατύπωσή της.

Πάθος για γνώση: Τα παιδιά χαρακτηρίζονται από τεράστια περιέργεια, καθώς 
μέσω των ερωτήσεων προσπαθούν να αποκωδικοποιήσουν τον κόσμο που τα 
περιβάλλει. Ενισχύοντας τη φυσική τους βούληση για γνώση, αυξάνουμε τις 
πιθανότητες στο μέλλον να αγαπήσουν τη μάθηση.

Ανάγκη για επικοινωνία: Άλλο ένα μεγάλο προσόν αυτών των ερωτήσεων, είναι 
το γεγονός ότι τραβούν την προσοχή των γονιών, οδηγώντας σε συζητήσεις που 
τα παιδιά βρίσκουν ενδιαφέρουσες. Αυτό σημαίνει ότι όσο πιο θετικά αντιδράτε σε 
αυτές, τόσο περισσότερο θα τις δέχεστε, αλλά και ότι το μικρό σας διεκδικεί με 



αυτόν τον τρόπο ποιοτικό χρόνο μαζί σας. Γιατί να μην του τον προσφέρετε;

Πώς να το διαχειριστείτε
Η αξία των ερωτήσεών του είναι αδιαμφισβήτητη, όμως και η δική σας στάση έχει 
εξίσου μεγάλη σημασία, καθώς αν αντιδράτε αρνητικά ή και χλιαρά σε αυτές 
ενδέχεται να καταστείλετε άθελά σας τη δίψα του να μάθει καινούρια πράγματα.

Να είστε λεπτομερείς: Όσο πληρέστερες είναι οι απαντήσεις σας, τόσο 
περισσότερο οξύνεται η περιέργεια του παιδιού. Ακόμη και αν κάνετε κάποιο 
λάθος, δεν έχει τόσο μεγάλη σημασία. Το κυριότερο είναι να το κάνετε να 
αισθανθεί πως οι ερωτήσεις του είναι πάντα ευπρόσδεκτες.

Να ζητάτε τη γνώμη του: Ένα «τρικ» που ωφελεί το παιδί ενώ παράλληλα σας 
επιτρέπει να κάνετε ένα διάλειμμα από τις διαρκείς απαντήσεις, είναι να του 
αντιστρέψετε την ερώτηση. Ρωτώντας το γιατί πιστεύει εκείνο ότι η γη είναι 
στρογγυλή, προωθείτε την κριτική του σκέψη και το προετοιμάζετε για το 
σχολείο, όταν πλέον θα βρίσκεται εκείνο στη θέση του αποδέκτη των ερωτήσεων.

Να μην ντρέπεστε να ψάξετε: Κανείς δεν μπορεί να γνωρίζει τα πάντα και αυτό 
είναι κάτι που τα παιδιά πρέπει να μάθουν από νωρίς. Αντί να εφευρίσκετε δικές 
σας απαντήσεις ή να δηλώνετε απλώς την άγνοιά σας, χρησιμοποιήστε το 
διαδίκτυο για να βρείτε τη λύση στην απορία του. Η «έρευνα» που θα κάνετε 
μπροστά του, αποτελεί ένα μάθημα από μόνη της!
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